

Гармонизация межэтнических отношений в молодежной среде

С. Г. Тогонидзе

Комитет по делам молодежи Российского конгресса народов Кавказа, г. Иркутск

Аннотация. Автор пытается проанализировать проблемы внутри российского общества, связанные с противоречиями в молодежной среде, а также предлагает пути решения данных проблем.

Ключевые слова: молодежь, кавказская молодежь, гармонизация межэтнических отношений, патриотизм, Российский конгресс народов Кавказа, медиаторы.

Постсоветские катаклизмы во всех сферах жизни российского общества, отсутствие всякого рода работы, направленной на формирование гражданственности и патриотизма в молодежной среде, в совокупности с невнятной национальной политикой, привели к появлению нового поколения с псевдоценностями и ориентирами. Зачастую оные становились продуктом прозападной пропаганды, диктуемой с экранов телевизоров и массмедиа.

Углубляться в причины недостаточного внимания к процессу воспитания детей не имеет смысла, потому как большинство из нас сами стали свидетелями необходимости работать и зарабатывать, продиктованной новыми реалиями капитализма. В таких условиях положение вещей, которое мы наблюдаем сегодня, не что иное, как естественное последствие 20-летнего провала.

«Нет сердца в том, кто в молодости не был радикалом, и в том ума, кто в старости не стал консерватором». Слова Черчилля оказались и правдивы, и суровы. Именно эта пассионарность и предрасположенность к крайностям сделала молодежь наиболее уязвимой социально-демографической группой, которой можно манипулировать и направлять. Взамен молодежь, как правило, ничего не просит, дайте ей цель, перемены и возможность быть очевидцами и участниками этих перемен. В свою очередь, невежество является лучшим фундаментом для формирования деструктивных убеждений. Сепаратизм на окраинах и шовинизм в центральной части страны – это разные проявления экстремизма, имеющие общие корни как извне, так и внутри государства.

Заинтересованные лица планомерно делали свое дело по эскалации межэтнического конфликта, перенося его с экранов телевизоров на кухни квартир и улицы городов. И сейчас бессмыс-

ленно искать виноватых и выяснять, кто первый начал. Мы, многонациональный народ России, стоим перед лицом угрозы расчленения и поглощения. И сегодня спасательным кругом для нас является формирование общегражданской идентичности и институтов гражданского общества.

Российский конгресс народов Кавказа – это общероссийское общественное движение, которое занимается интеграцией представителей Кавказа в социально-политическую жизнь российского общества. На площадке Конгресса реализуются проекты по адаптации молодежи, а также профилактике асоциального поведения и экстремизма. Мы четыре года являемся реализаторами грантов президента РФ по направлению «Гармонизация межэтнических отношений в молодежной среде». И с уверенностью можем сказать, что, учитывая специфику южных регионов, такие механизмы, как общественное порицание и народная дипломатия, являются одними из наиболее действенных в работе с этноориентированной молодежью.

Привитие традиционализма, в основе которого находятся общечеловеческие ценности и совершенно идентичные для всех народов России идеалы, является ключом к построению общества «равных среди равных».

Стратегия государственной национальной политики, выработанная и утвержденная в 2012 г., является документом, который обсуждался и наполнялся содержанием при непосредственном и заинтересованном участии общественного сектора, организаций, которым было что предложить и чем поделиться. Этот документ, к сожалению, имеющий декларативный характер, должен быть настольной книгой для чиновников всех уровней, как руководство к действию для тех, кто хочет изменить ситуацию в стране к лучшему.

Вопросы перекосов во внутренней миграции зачастую становятся катализатором в разжигании межнациональной розни и нетерпимости. Но, как говорится, рыба ищет, где глубже, человек – где лучше. Сосредоточение всех ресурсов в Москве, и в меньшей степени Санкт-Петербурге, неминуемо будет способствовать неконтролируемым потокам желающих заработать. Уровень миграции прямо пропорционален возможности самореализации у себя в регионе. В этом смысле равномерное распределение материальных благ и укрепление регионов Российской Федерации являются выходом из сложившейся ситуации.

За основу деятельности по гармонизации межэтнических отношений в молодежной среде мы берем работу с формальными и неформальными этнокультурными объединениями, ибо нам представляется, что достижение наиболее полноценного охвата целевой аудитории возможно лишь при привлечении к работе всех, без исключения, лидеров общественного мнения.

Этот механизм для решения конфликтных ситуаций в этно-конфессиональной сфере мы называем институтом медиаторов. Так, в конце 2010 г. после беспорядков на Манежной площади в г. Москве, благодаря слаженным действиям общественных структур, государственной власти и правоохранителей, была предотвращена провокация, которая подразумевала ответные действия со стороны кавказской молодежи. Более 17 тысяч молодых людей были готовы выйти на Европейскую площадь, что привело бы к массовым стычкам и беспорядкам. Координация действий и слаженная работа, а именно видеообращения руководителей общинных и диаспоральных структур, лидеров духовенства и профилактические встречи с потенциальным кругом участников, дали свой результат: общая численность задержанных в назначенный день не превышала 1,5 тыс. человек в общей сложности.

Также институт медиаторов является крайне эффективным механизмом для нейтрализации межэтнических конфликтов или конфликтов с этнокомпонентой в молодежной среде, основанных на исторических или территориальных притязаниях.

Привитие патриотизма и восстановление исторической справедливости путем проведения культурно-массовых мероприятий является залогом доверительных отношений между этническими сообществами и властью, в то же время позволяя задавать правильный вектор потенциалу молодежи. Так, мероприятия, приуроченные к датам трагических событий, сталинских репрессий в отношении народов Кавказа, когда десятки тысяч людей безвинно были депортированы в среднеазиатские степи и Казахстан, прошли не в виде массовых пикетов, митингов и шествий, а как мирные акции во многих регионах России. Молодежь вышла на улицы городов и угощала прохожих блюдами традиционной кухни, рассказывая о событиях и той несправедливости, которые произошли с их народом. Во-первых, подобные акции являются альтернативой негативным веяниям и

настроениям в молодежной среде, способствуя эмоциональной разгрузке. Во-вторых, они являются индикатором отношения к другим этносам, признаком добрососедства, подразумевая, что кавказская молодежь не винит в случившемся ни один народ. В-третьих, данное мероприятие само по себе является профилактикой радикализма в молодежной среде, не давая манипулировать сознанием масс посредством лозунгов, типа «Не забудем, не простим». И наконец, само мероприятие уместается в рамки традиционной культуры народов России, предписывающей раздачу пиццы в память об усопших. Казалось бы, элементарно, но эффект в разы превосходит прилагаемые усилия.

И таких примеров по образовательной и профилактической работе с молодежью более чем достаточно. Все они сходятся к одному принципу: сохранение и развитие традиционной культуры народов России являются залогом мира и согласия в стране. Если государство принимает активное участие в этих процессах, то народы, населяющие его, будут испытывать чувство сопричастности к его настоящему и будущему. Нам есть на что опереться в исторической ретроспективе. Народы России связывают не один десяток и не одна сотня лет совместной жизни и преодолений. И на основе этих скрепов мы можем создать политическую нацию, воспринимая многообразие нашей страны не как недостаток, а как ее основной ресурс.

Harmonizing Youth Inter-Ethnic Relations

S. G. Togonidze

*Committee for Matters Concerning Young Persons Russian Congress
of Caucasus nations, Irkutsk*

Abstract. The author of the article attempts to analyze problems within Russian society concerned with contradictions among young people and suggests possible ways of solution.

Keywords: youth, Caucasus young people, harmonizing inter-ethnic relations, patriotism, Russian Congress of Caucasus nations, mediators.

Тогонидзе Султан Геннадиевич – руководитель, Комитет по делам молодежи, Российский конгресс народов Кавказа, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410 б, тел.: 8(3952)334372, e-mail: sultan.rcnc@gmail.com

Togonidze Sultan Gennadievich – Head of the Committee for Matters Concerning Young Persons Russian Congress of Caucasus nations, office 410 b, 1, K. Marx st., Irkutsk, 664003, tel.: 8(3952)334372, e-mail: sultan.rcnc@gmail.com